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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ГУМАННИХ ВЗАЄМИН ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 
ВІКУ 

Данилюк О. С., магістратка  
Поніманська Т. І., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Сучасні динамічні перетворення у соціально-економічній сфері держави, зміни в освітніх пріоритетах 

посилюють увагу до особистості як активного суб’єкта життєтворення, до демократизації й гуманізації навчально-
виховного процесу в закладах освіти. У цьому зв’язку суспільна актуальність дослідження гуманних взаємин 
обумовлюється існуванням суперечностей між проголошеним дитиноцентризмом освіти та домінуванням 
традиційної навчально-дисциплінарної моделі, між теоретично визнаною позицією толерантності у міжособистісних 
взаєминах та практичним поширенням конкурентно-індивідуалістичної спрямованості особистості. 

 
 

Рис. 1. Модель формування гуманних взаємин дітей старшого дошкільного віку 
 
Окремі аспекти виховання моральної особистості дошкільника вивчалось багатьма науковцями. 

Формування гуманної поведінки старших дошкільників досліджували Л. Врочинська, Н. Цуканова; особливості 
становлення у дошкільному віці ціннісного ставлення до однолітків, виховання людяності (Т. Поніманська, Ю. 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  67

Приходько, Т. Репіна та ін.); специфіка прояву гуманних взаємин дошкільників (Л. Артемова, А. Гончаренко, О. 
Козлюк, В. Котирло, О. Смірнова, Т. Фасолько). Кожен з авторів визначає умови, що сприяють розвитку взаємин: 
організація колективної діяльності, що ставить дітей в умови взаємозалежності і відповідальності за свою роботу 
перед колективом, формування моральних уявлень і на їх основі – морально-цінних мотивів поведінки [2; 3]. 

У нашій дослідно-експериментальній роботі ми розглядали гуманні взаємини як вияв вихованості дитини у 
таких проявах: уявлення і знання про гуманність, гуманні почуття та мотиви, гуманні вчинки. З метою виявлення 
особливостей гуманних взаємин дітей був проведений констатувальний етап дослідження, який вирішував такі 
завдання: 1) виявити стан взаємин дітей у колективі; 2) з’ясувати уявлення старших дошкільників про гуманні 
взаємини; 3) виявити здібності дітей аналізувати ситуації гуманного змісту; 4) визначити рівень сформованості 
гуманних взаємин дітей старшого дошкільного віку. 

На основі аналізу теоретичних джерел і виявлення стану розвитку гуманних взаємин дітей у перебігу 
констатувального етапу педагогічного експерименту було виокремлено педагогічні умови, що сприяють ефективному 
формуванню гуманних взаємин дітей старшого дошкільного віку: 

Результати костатувального етапу експерименту показали недостатню сформованість гуманних взаємин 
дітей старшого дошкільного віку. Останнім часом спостерігається доволі тривожна тенденція – старші дошкільники 
не граються разом, так, як колись гралися їхні однолітки. Їхні контакти короткочасні, малозмістовні й непродуктивні. 
Відсутність таких дитячих контактів збіднює соціальний досвід дитини, її мислення не орієнтоване на колективні 
форми співбуття. Тому, в умовах сьогодення потрібно дітей вчити діяти спільно, оскільки зміна життєвого устрою 
сучасного покоління призвела до того, що дитина опиналася у вимушеній ізоляції від однолітків. 

– використання сукупності міні ігор-етюдів, які сприяють прояву гуманних вчинків у сюжетно-рольових 
іграх. 

– формування у дітей уявлень про соціальну дійсність, що відображає діяльність і взаємини дітей у групі 
однолітків; 

– створення у дитячому колективі емоційного мікроклімату, що сприяє розвитку гуманних стосунків; 
В обґрунтуванні педагогічних умов (змісту, форм, методів та засобів) оптимізації формування гуманних 

взаємин дітей ми послуговувалися концепцією та технологіями гуманістичного виховання дітей дошкільного віку  
(О. Козлюк, Г. Марчук, Т. Поніманська) [3]. Методика реалізації яких здійснюється поетапно подана у вигляді 
експериментальної моделі (рис. 1). Таким чином, формувальний етап експериментального дослідження спрямований 
на оптимальний розвиток гуманних взаємин дітей старшого дошкільного віку сприяє ефективному використанню 
спеціально створених педагогічних умов. 

Результати контрольного етапу експерименту засвідчують, що означені педагогічні умови забезпечення 
ефективності процесу формування гуманних взаємин дітей старшого дошкільного віку є ефективними за їх реалізації 
у комплексному підході, включаючи знання про норми моралі, прояви гуманних почуттів та здійснення вчинків 
гуманного характеру. 

Список використаних джерел 
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ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ЖИВОПИСУ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 
Демчик К. І., асистент кафедри педагогіки та методик дошкільної і початкової освіти 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 
Естетичне виховання дітей старшого дошкільного віку здійснюється різними засобами живопису, а 

формування ставлення до цього виду образотворчого мистецтва як до естетичної цінності передбачає розвиток у них 
почуття прекрасного, формування вмінь і навичок творити красу у навколишній дійсності, вміти відрізняти 
прекрасне від потворного, жити за законами духовної краси тощо. 

Мистецтво та процес його сприймання, значення мистецтва для формування особистості були і залишаються 
предметом розгляду у філософській та естетичній науках. Зокрема, в роботах В. Ванслова та В. Михалєва приділено 
увагу ролі різних видів мистецтва у формуванні та художньому розвитку особистості; А. Зись та І. Лазарєв 
з’ясовували роль мистецтва у естетичному вихованні особистості; М. Каган досліджував взаємозв’язок понять 
“художнє виховання” та “естетичне виховання”, проблему взаємодії пізнання і ціннісної свідомості; Р. Шульга 
опікувалась проблемою формування ціннісних орієнтацій особистості засобами мистецтва тощо. Т. Андрущенко 
визначає естетичний інтерес як специфічне ставлення особистості до навколишнього світу, викликане активним 
бажанням оволодіти конкретними естетичними об’єктами або ж певним видом художньої творчої діяльності. 

Проблему домінантних типів естетичного ставлення  дітей до світу активно досліджують сучасні філософи 
Н. Крилова, Ф. Худушин, О. Борейко, В. Баленок, М. Колесник та ін. Їхні наукові праці поставили акценти на тому, 
що мистецька діяльність та реалізація у ній естетичного ставлення є кумулятивним процесом розвитку естетичного 
досвіду, а мистецтво акцентує увагу саме на людському ставленні до предметів та явищ дійсності [2, с. 108]. 

Актуальність досліджуваної проблеми обумовлена необхідністю розгляду та обґрунтування великих 
виховних можливостей живопису для формування початків естетичної культури у дітей дошкільного віку. 
Дослідженнями Е. Бєлкіної, О. Дронової, Н. Зубарєвої, В. Єзикєєвої, Н. Кириченко, Т. Науменко, Г. Підкурганної, 
О. Половіної, М. Роганової, Н. Сакуліної, Г. Сухорукової, Є. Фльоріної, Р. Чумічової та інших вчених доведено, що 
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